

一、學校及課程介紹

學校簡介

EDHEC Business School(法國北方高等商學院)為法國前五大商學院之一,成立於 1906 年,為法國早期精英教育系統 Grandes Ecoles 的一員,並是全球少數同時獲得 EQUIS、AACSB、 AMBA 三大最權威商學院認證的商學院,學院的標語是 MAKE AN IMPACT。

EDHEC 在全球有許多分校,法國部分與政大締結姊妹校的只有尼斯 Nice、里爾 Lille 校區,交換生是沒有辦法選擇 Paris 校區的。尼斯校區較偏向 Finance,里 爾校區則是 Marketing。我是到法國北部的大城市里爾校區進行交換。里爾是法 國第四大城,交通便利,環境也不錯,生活機能算是很好的。

課程

在開始分享我所選的課之前,有碰上一些選課的問題,這邊也一併分享。

EDHEC 在選課系統開放之後,給歐盟學生以及非歐盟(政大交換生)的選課截止日期是不一樣的,歐盟學生的選課期間較長較充裕。

當初為減少後顧,我在截止前一星期完成選課並送單。結果 EDHEC 學校卻在我送出選課申請「之後」,才陸續在選課系統上增加其他課程選項(選修課程),導致我在不知情下錯失想選的課。後來陰錯陽差發現有其他課程後,我向法國學校詢問能否加選,還被法國學校認定是我自己在送單時沒有勾選,屬於我自己的疏失,當時還因為這樣讓 Cherry 替我們來回了幾封郵件才落幕。因此早交不一定是好事,甚至還有可能會錯過自己想要選擇的課程(而且還被視為麻煩)。政大交換生到 EDHEC 對應到的階段是 Master1 學程,可以從中挑選課程,我一共選了四門課,在這裡簡介其中三門。

1. 法文課

會依照程度分不同班級,以 2019 Spring 季度,每周一下午 5-8 點,我是初級班,法語老師很親切,雖然課堂是全法語教學,有時真的聽不懂也可以用英文詢問,最後一次上課時考試,還有一個口說報告,課程是一月初~四月初,復活節假期之前就會結束整個課程。

2. CSR

根據不同主題由不同講師上課,主要由 Aurélie 教授授課,以組別為單位進行課程回饋,包含報告、線上辯論等,Aurélie 教授的法國口音滿重的,需要花一點時間適應。本學期最後一堂課結束在二月底的 Winter holiday 之前,Aurélie 教授非常友善,最常對學生說的話是「Excellent」鼓勵學生多在課堂上互動。

3. Selective 2: Strategy Marketing

選修二系列課程都屬於密集課程,集中在二月的第一個禮拜上課,五至六天內會完成整個課程,EDHEC 在這周好像也不會安排其他課(由其他交換生沒有選擇此系列因此放假一個禮拜來推論),面對密度較高的課程需要密集的群組討論與心得發表。教授來自 Tilburg University,但是是法國人,有一些法國口音,由於上課時間較少,其實沒有到非常深入,只針對教授提供的架構去作小領域的授課及探討,教授也表明選修課時間少,這門課主要是提供一個大方向,提供同學們在 Master2 課程選擇方向。最後一天的課程是Presentation,在報告之前每組有與教授 Meeting 二十分鐘的機會,由教授提供的架構去發展論述做成報告。

二、生活及文化交流

住宿生活

大約十月會收到 EDHEC 的宿舍簡介及回覆信,學校宿舍是外包給叫做 Sergic 的房地產公司,校內有三棟宿舍,學校附近(約800公尺處)、里爾市區也都有宿舍。我是選擇住在學校宿舍,所以在這邊只能提供學校宿舍的資訊。

入住前

學校裡的宿舍分成 Studio 及 KOT,兩者的費用沒有差很多,在提供宿舍選擇時 EDHEC 也會寄送有關宿舍的資訊提供參考,上面的資訊都滿詳細,如果有興趣 想要先了解的同學可以私訊詢問我,我可以將當初收到的信件轉發給你參考。 我最後選擇了學校宿舍,八人共用廚房,同時也能有獨立房間、衛浴的 KOT (月租 460 歐不含電費,電費是兩個月收一次,順便說 1.2 月因為是冬天,暖氣狂開,大家的電費貴得可怕,當時被收了 60 歐,等於月租 520 歐),相比 Studio 而言,原因是不用再另外簽訂電力合約、有更多機會能夠結交到不一樣的朋友。

入住後

我與三位來自印度、一位來自葡萄牙、一位巴西、及一位加拿大人同住。總共 只有七位,整個學期其他住 KOT 的同學也表示他們的 KOT 是沒有住滿的狀況, 所以在我這個學期 KOT 並不搶手。這邊想要補充一下住宿小資訊,雖然 EDHEC 里爾校區有非常大比例的交換生,但並沒有區分交換生宿舍或一般生宿舍。這 對我來說算是小缺點,因為在交換期間曾經造訪荷蘭 Tilburg 的宿舍,他們就是 交換生有專屬的宿舍,所以宿舍裡的大家全是用英文溝通,室友間共同的行 程、宿舍舉辦的活動等,大家對彼此的接受、容納程度非常高!而 EDHEC 則 否,我的 KOT 裡只有我與巴西、加拿大人是交換學生,其餘都是 regular students,但巴西、加拿大的交換生又跟我不是同一個學程,他們是 BBA 學 程,而且才18歲!完全跟他們不同世界!於此,與室友間的共同行程是不存在 的,只能夠自己去創造,也沒有宿舍共同舉辦的交流 Party,但還是能夠在煮飯 時跟大家一起交流、聊天。我在剛入住時分享給所有室友們台灣的鳳梨酥,他 們都是第一次吃到這類的零食,並且愛不釋手,可能是鳳梨酥讓我看起來很友 善,跟室友相處經驗都算愉快。但要與不同國家的人同住也是一大挑戰,我們 可能會遇到死都不清理水槽不洗碗的室友,或是暖氣永遠沒關、在零下時把陽 台門敞開就出門的室友,又或者幾乎每晚帶別人來我們 KOT 看足球大叫、放音 樂唱歌的室友,這些....都...是...有可能經歷的宿舍生活,現在回想起來還是很痛 苦呢!但撇除這些,我遇見的室友們都是非常友善的,願意聊天、分享在校生 活的 tips 等等,都讓我慶幸當初沒有選擇 Studio,否則很大機率只會窩在自己 房間裡舒適但卻毫無新意的度過。

飲食

基本上在學期間只要沒有出去玩,待在里爾時,我都會在宿舍自己煮,由於廚房偶爾在吃飯時間會被相約來玩的印度朋朋佔領,我也都去別的交換生的 KOT 煮飯吃。一週會去亞洲超市採買一次,我並沒有特別挑便宜的食材買,主要都買自己想吃的,大約是€25-30。

吃過里爾的餐廳有兩間,一間是在市中心的小籠包,黃色招牌顯示 Dumpling,覺得還不錯,另一家是在學校附近,輕軌 bol d'air 站旁的 le fer à cheval 牛排,不貴又好吃,主餐牛排低價到高價都有,可以依照錢包厚薄程度點選,但要注意這間店員好像都只講法文,如果自己法文不夠好,可能要和會法文的朋友一起去吃。

看似很常自己煮,其實真正待在學校的日子也沒有非常多,而且還有另外一個很推的選擇:麥當勞!

麥當勞在離學校走路約 12 分鐘的地方,就在輕軌 Ville Cavrois 站,推薦原因 是,這間麥當勞有提供 EDHEC Student special offer,進去後可以在自動點餐機的 右上角找到 Special Offer 區,而他們提供給 EDHEC 學生的優惠是用一個普通套餐的價錢(約 6.6 歐~8 歐)可以買到雙主餐、飲料薯條加大!兩個月吃了好幾次,都是第一個需要收費的套餐點 6.6 歐的雙牛堡,附送主餐點 6 個雞塊,超級滿足,而且五月時發現優惠更新了,竟然出現免費的 9 塊雞塊,不去吃簡直對不起自己~~

三、交換需注意事項

治安

EDHEC 里爾校區在 Croix,靠近魯貝 Roubaix,聽在里爾念書的學姐說魯貝是被視為里爾治安滿差的地區。出發前在生活報告看到經驗分享是學校附近的 Parc滿危險。真正到了之後,公園本人是非常漂亮的,經過時常看見主人帶大狗出來公園散步,天氣好時去走走是非常不錯的選擇。當時我以為在公園被偷、搶已經是歷史,直到遇見在這裡讀 MSC 的朋友說這學期偷搶事件還是有發生,才知道自己不應該放鬆戒心!不過可能也是因為我都是白天經過公園,氣氛非常和平,若是獨自一人時要比較注意,入夜也盡量選擇不要走公園的 Tram。至於Metro,分為紅線及黃線,黃線的治安比較差;而學校的方向是在紅線,我個人搭 Metro 的感覺是很壓迫,雖然速度比較快但 Tram 的空間較開放,也是在路上走的相較氣氛比較和平,所以我幾乎較少搭乘捷運(而且學校離最近的捷運站對我來說很~遠)

課表

開學時會推薦我們下載 EDHEC 的 App,這非常好用。因為由於學校教室太少,課太多,因此所有課程都會是輪流安排教室上課,也就因此課表時常會有變化,這時就需要隨時確認上課時間及地點。最好是前一天及上課當天都確認一次課程。而由於課表的關係,也沒辦法太早安排課程以外的行程,這點可能要先有些心理準備。

銀行

以下言論是基於我個人及同期交換朋友的經驗。

先講結論:極其強烈地建議同學「不要」申辦 BNP 銀行作為在歐洲的信用帳戶,並且推薦德國 N26 網路銀行。這個經驗由於太過不好,我將會另外寫一篇生活報告紀錄。